



“家长夜校”一周年 破译“育”密码 赋能“家”力量

记者 姚天 通讯员 张鲜红

“这段时间，我不止一次来听课，收获很大，当孩子出现问题时，知道怎样更好地去沟通了。”近日，由太平街道妇联、锦屏社区联合举办的“家长夜校”公益课程吸引了不少家长积极参与。作为家庭教育课程的“铁粉”，学员钟女士逐渐从焦虑妈妈蜕变为“智慧家长”，直言家庭教育课程是育儿路上的“及时雨”。钟女士的话，道出了许多家长在“家长夜校”的学习感悟。

去年4月，市妇联联合市委宣传部创新推出“家长夜校”，依托社区文化礼堂、妇儿驿站等阵地，为幼儿及中小学生家长量身打造系统性课程。时至今日，这所专为家长打造的“成长加油站”已满一周年，越来越多的家庭在持续赋能中收获夫妻、亲子关系的蜕变。

直面难题 课程设计贴心

“教育难题的根源，往往在于家长需要成长。”上午9时，在太平街道锦屏社区党群服务中心，记者与其他20余名家长学员们一同聆听了由市家庭教育研究会理事瞿庆红老师带来的“心理智慧：家庭与职场的和谐之道”公开课。

以PAC沟通理论为切入点，通过情景模拟让家长亲身体验“成人状态”对话的魅力；开展“迪香式微笑”实操训练，重塑家庭的情感联结；“75%倾听+20%提问+5%表达”的黄金法则能让孩子感受到被尊重的温暖……在近两个小时的课堂时间内，这种系统化的课程设计和生动的案例分析，也让家庭教育模式从传统的经验主义走向了科学专业化的指导。

“家长们在教育过程中往往面临着不少难题。一方面，群众组织存在困难，部分家长觉得没有渠道、没有时间，甚至担心费用问题。但实际上，现在政府已经为家长们解决了这些顾虑，提供免费课程并送教到社区，让家长们

能够轻松参与学习；另一方面，青春期孩子的教育问题是家长们普遍反映的困惑。在孩子小的时候，家长的权威尚能压制问题，而到了青春期，孩子的自我意识增强，家长们发现难以应对，困惑也随之增多。”瞿庆红告诉记者。

针对这些问题，“家长夜校”的课程分为系列课和单次课。单次课让家长们初步建立“家长需要学习”的概念，了解一两个具体的教育要点；系列课程则通过全方位的内容，为家长打造温馨和谐的家庭氛围，让家长学会为孩子提供情绪支持，改善亲子关系，从而带动整个家庭的进步，托举孩子成长。这种分层分类的课程设计，满足了不同家长的需求，也让家庭教育更加精准有效。

学以致用 实操巩固成果

“家长夜校”不仅注重理论知识的传授，更强调实操技能的培养。

《做好这五点，改善亲子关系》《这个方法可以解决99%的家庭冲突》《这样说话，让孩子动力更持久》……今年，“家长夜校”推出了更多具有针对性的家庭教育公益教程。从亲子沟通到夫妻相处，从青春期亲子矛盾到多子女养育难题，不少家长将课堂上学到的知识运用到实际生活中，取得了显著的成效。

“孩子不管好，我和丈夫常常会感到焦虑。”学员李女士说道，参加“家长夜校”后，面对孩子的教育问题，她和丈夫从最初的争吵“甩锅”转变为结合应用夜校教的一些方法，拉近与孩子的关系。

这样的案例在“家长夜校”中并不少见，家长们通过实际操作，将理论转化为实践，真正提升了自己的家庭教育能力。

从开课到现在，“家长夜校”的授课形式也逐渐变得更灵活，侧重体验、互动与实操，包括专家讲座、互动分享、案例分析等，既邀请知名教育专家、心理咨询师现场指导，也鼓励家长间的经验分享，通过每日作业打卡、班委

竞选领学、分组积分竞赛、优秀学员表彰等管理机制，形成互帮互助的良好氛围。

全家参与 引领家教新风尚

家长们的热情投入，让“家长夜校”持续升温。

今年3月，由太平街道妇联主办的2025年第一期“家长夜校”便在辖区内东辉、锦屏、卖鱼桥三个社区相继开课。课程内容围绕“与网络时代的孩子共同成长”“如何引导孩子放下手机”等当下家长们焦虑和烦恼的话题开展授课。

值得一提的是，与以往相比，学员结构也有了明显变化，男性学员和银发学员比例明显增多。东辉社区首期“家长夜校”的30名学员中，40%以上是男性和老人。

市民胡先生是首期“家长夜校”的学员之一。胡先生说，他们夫妻平时工作忙，儿女基本由其母亲照顾。老人十分宠溺孩子，放任孩子养成懒散、任性、独立性差等不良习惯。这次社区发布“家长夜校”开课通知后，他给自己和母亲抢了两个名额，一起学习科学带娃。

同样，来自太平社区的项女士已连续参加两期“家长夜校”。从最开始一个人参加初级班，到后来拉着丈夫、婆婆一起参加学习。项女士感慨道，这段时间以来，全家教育理念逐渐发生了变化，家庭氛围改善了很多。

“在孩子的教育问题上，老公和婆婆更是主动作为、相互配合，如今孩子的‘拖延症’有所改善，学习的动力也越来越足。”她说道。

“家长夜校”悄然改变着越来越多家庭的教育理念。同时，也有越来越多的家庭教育志愿者到社区开设家庭教育公益课程。“下阶段，我们也将根据前期授课反馈和家长实际需求，继续开设更多课程，助推村社家庭教育工作。”太平街道妇联负责人表示。

69张“上门证”背后的服务革命

本报讯（记者朱丹君 通讯员江梦怡 陶晨成）随着石塘镇旅游业的蓬勃发展，旅游景区的卫生安全及周边民宿的服务质量成为广大游客关注的焦点。近日，市疾病预防控制中心（市卫生监督所）主动出击，联合石塘镇卫生院、石塘镇红十字协会、温岭市知联会卫健分会、温岭市预防医学会等多个部门，在东海村文化礼堂开展民宿行业卫生知识专题培训会，助力提升当地旅游民宿行业的卫生管理水平。

本次培训重点介绍民宿常见问题、专业清洁消毒流程等全方位内容，具体包括如何维护公共场所的清洁与消毒，特别是客房、浴室及公共设施的清洁消毒标准；卫生消毒设施的有效配备，要做到一客一换一消毒；如何完善卫生管理档案等。

“从长远来看，我们只有做得卫生、规范，才能让民宿行业发展得更好。”民宿主纷纷表示，本次培训干货满满，要进一步提高卫生安全意识和合规管理水平，让游客住得安心、吃得放心。辖区内90多名民宿业主及从业人员参与培训。

本次培训采取“知识授课+法律宣传”相结合的方式。现场，还开设了咨询台，工作人员通过发放宣传资料，对《公共场所卫生管理条例》《公共场所卫生管理条理实施细则》等法律法规进行了宣传。同时，市疾病预防控制中心（市卫生监督所）还设计制作了适合石塘镇民宿的卫生监督信息公示栏。此次专题培训，不仅是为即将到来的“五一”小长假游客安全卫生消费提供了有力保障，更是对行业负责的重要举措。

据东片卫生监督所负责人介绍，前期他们联合东海村村民宿协会进行全面摸排，掌握未办理卫生许可证户数、原因及需求等，制订了本次民宿行业合规全流程服务计划。3月3日起，针对民宿主集中的办证需求，东片卫生监督所在村委会设立临时办证受理点，提供“一站式”服务，还简化流程集中受理，统一填写相关材料。3月12日，工作人员将卫生许可证集中送到村民手中，实现现场受理、现场发证，办证无需跑，获得民宿主的点赞。截至目前，已为东海村民宿行业提供上门办理卫生许可证69家。

“随着民宿行业的兴起，与卫生相关的纠纷也相应增多，我们一直把提升民宿卫生安全水平作为我们当前的重点工作之一。”东片卫生监督所负责人表示，后期他们将依托浙江省卫生监督管理系统开展常态化监管，通过专项检查、双随机抽查等方式督促整改，定期推送普法资料开展宣传，推动民宿行业规范、健康发展。同时，借力智慧监管，逐步推行“智慧酒店保洁平台”项目向民宿行业覆盖。

“一站式”解纠机制 打造平安建设新样板

（上接第一版）

仲裁过程中，仲裁团队结合李先生的工伤认定结论、工资流水等证据，逐项厘清企业应承担的法定责任，并援引浙江省工伤保险相关实施细则，明确九级伤残的具体赔偿标准。经过严谨的举证、质证和法律释明，仲裁庭最终裁定企业需向李先生支付一次性伤残就业补助金、停工留薪期工资、护理费等费用。裁决生效后，企业主动履行了赔付义务。

“没想到不用反复跑部门，在这里一次就把赔偿问题解决了！”李先生向工作人员连连致谢。此次纠纷的妥善化解，正是泽国镇综治中心打破传统、积极创新的有力见证。

泽国镇综治中心以“大整合”思维破除体制壁垒，构建以综合信息指挥室为中枢牵引，信访、公安、法庭、司法等多部门深度融合的治理体系。通过常驻、轮驻和随叫随驻相结合的方式，线上线下联动村社网格力量，形成“全量受理、分级处置、多元化解”的工作机制。针对辖区流动人口多、劳资纠纷体量大、法律认知差异大等特点，该镇依托新温岭人服务中心、“安薪码”数字平台等载体，打造“预防—调解—仲裁—执法”全链条治理模式，对重大案件实行公安、法院、人社等部门联合执法，从源头减少矛盾激化。

2024年，泽国镇共调解劳动人事争议2566件，通过就地调解为713家企业2128名员工追发争议工资1853万元，劳动仲裁（巡回法庭）共庭前调解劳动争议案件237起，获评“全国基层劳动人事争议调解突出单位”称号。

“过去，群众遇到劳动纠纷，常常要在仲裁、司法等多个部门来回奔波。”阮仙明介绍，“如今，我们在综治中心设立基层仲裁庭和劳动关系综合服务站，仲裁员常驻办公，实现纠纷‘受理—调解—仲裁—裁决’全流程闭环处理，群众只需‘进一个门、交一次材料’。”在“一站式”治理模式下，越来越多像李先生这样的劳动者在“家门口”获得了公平公正的纠纷解决渠道，泽国镇基层劳资关系正进入更和谐稳定的发展轨道。



国网温岭市供电公司作业人员正在更换变压器。

求，确保他们‘零感知’。同时，我们也采用模块化施工的形式，将部分工序提前预制，最大限度缩短停电时间。”蒋嘉炜介绍道，此次改造还同步升级了横柜和进出线电缆，提升供电可靠性和抗灾能力。

去年，国网温岭市供电公司累计投运线路48.51公里，10千伏变压器170台，开展39条线

路综合改造，解决27条线路老旧、6条线路网架不合理问题，新上智能开关271台，为区域用电保障提供强劲支撑。

“下阶段，我们将持续聚焦乡村产业发展用电需求，推进配电网智能化升级，让优质电能成为推动共同富裕的强劲引擎。”国网温岭市供电公司相关负责人表示。

鹤池社区
来自浙江台州

点赞 56



近日，泽国镇鹤池社区第二届全民运动会拉开帷幕，在各类竞技项目里，加油声、欢笑声此起彼伏。这场运动会是汗水与欢笑的碰撞，更是邻里心贴心的联结，让社区在春日里绽放出温暖活力的光彩。

南泉社区
来自浙江台州

点赞 56



为培养儿童阅读兴趣，增进亲子情感交流，太平街道南泉社区邀请孩子们参与“书韵流童 智趣无穷”读书剪报活动，让孩子们在书香中感受阅读的魅力，在互动中收获成长的快乐。

迎辉社区
来自浙江台州

点赞 55



近日，太平街道迎辉社区以“辉聚绿意 | 叶绘地球 绿动未来”为主题，举办了树叶画创意活动，将环保理念与艺术创作巧妙融合，让树叶焕发新活力。

想让更多社区的优秀内容上版面吗？来“温岭+”平台上为你的社区点赞吧。

扫码进入
“温岭+”

